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]rcaza du ziua de mâne!
— Și cum ne-am putea ajuta. —

Mai mult de-o lună de 
zile Dzeu bate pămîntul de 
sub noi cu ploi neșfîrșite. Și 
în țara noastră și în țările ve
cine, aproape în toată Europa.

Poporul econom văzînd 
că fînul îi putrezește în cîmp, 
otava s’a potopit, cucuruzele 
nu să coc, viile să prăpădesc, 
— privește cu sufletul strîns 
de durere la această toamnă 
fără noroc, și zice și el:

.. „atît e tot ce-mi rămîne:
Silă de ziua de azi 
șl teamă de ziua de mâne“...
Îndeosebi privesc bieții 

noștri economi cu teamă la 
iarna ce va urma,— care îi 
va găsi pe cei mai mulți în 
cea mai neagră lipsă, și fără 
nici un cîștig!

Și aici e răul cel ma
re! Gă bietul nostru popor 
prea are cunoștințe numai 
din plugar ie, și încolo 
cînd.a trecut vremea plugă- 
riei, el prea nu mai știe 
ce să facă, cu ce să pe
treacă vremea spre folos!

. Anul de față pare-mi-se 
va deschide multora ochii 
asupra acestui neajuns al 
creșterii poporului nostru.

Dacă școala, a cărei 
plan de învățătură e hotărît 
de guvern, și guvernul nu
mai cu aceea nu-și sparge 
capul, ca prin școală să se 
dee poporului învățătura a- 
ievea de folos lui, — apoi 
noi, cărturarii poporului ro
mânesc, ar trebui sănegîndim 
anume la acest lucru, și să 
facem tot ce ne stă în pu
tință, ca să întregim cu
noștințele poporului nos
tru, dîndu-i, pe lingă cele pri
mite în școală, —■ alt rînd 
de cunoștințe, cărora 
să le tragă un folos practic, 
pipăit, în toată viața sa.

Și aceasta am putea-o 
face prin un fel școli economice 
înființate prin satele noastre, 
Tiacar prin cele mai de frunte, 
in care fiii poporului să în
vețe felurite lucrări de tre
buință lor, un fel dc mese
rii ale p 1 ugari I or, pe cari

să le poată lucra iarna, în 
vremea cînd cîmpul nu-i cere 
și nu-i primește lucrul lui. 

I Are doar plugarul trebuință 
de atîtea lucruri, unelte, o- 
biecte, în economia .lui, pe 
care, neștiindu-și-le Tace el 
singur, deși fiind tare simple, 
ușor ar putea învăța a le face, 
— azi 1 e c u m p ă r ă de unde 
le găsește, dînd pe ele ade
sea bani grei, cîl nu-s vred
nice! .

Iar el a șezut toată iarna 
aproape cu mînile ’n sfri, că 
n’a știut ce să facă.

Aci ne e datorința cea mai 
apropiată să sărim în ajuto
rul poporului nostru și să 
chibzuim, cum am putea să-i 
dăm cunoștințe nouă, cari 
să-1 facă să aibă și iarna 
de lucru, ba să aibă în a- 
cel lucru chiar un bun izvor 
de venit!

Acesta ar ajuta mult îna
intarea poporului nostru în 
bunăstare. Și atunci nici ani 
răi ca cel de față, nu l’ar 
mai desnădăjdul așa, cum 
începe a-1 desnădăjdul cel 
de acum, și n’ar ajunge a privi 
cu atîta groază la ziua de 
mîne, la ziua-iernii, cum azi, 
bietul, e silit să privească!

UNELE-ALTELE

Șcghescu își „norocește“ 
alegătorii.

Ziarul unguresc „Az Ujsăg“ 
ne aduce o veste îmbucurătoare dela 
Oravița, pașalicul Măriei Sale »sb- 
legatului« Șt-ghescu, domnul care a 
ajuns profesor universitar de limbă 
românească, fiindcă a dovedit efi nu 
știe să-și scrie nici măcar numele 
românește! Acest slugoi al tuturor 
miniștrilor, a cerut ministrului Zichy 
sft înființeze un internat (locuința) 
pentru 24 dc șcckri din școala ci
vilă ungurească din Oravița. Minis 
trul a încuviințat ri gSmintea umi
litei sale slugi. Cum să nu o încu
viințeze cinci e vorba do in?.gh!arl- 
z-rea copiilor rou ân'1, și mai ales 
ciiid aceasta o cere chinr... un preot 

românesc, osebit cu brîu roșu, cum 
e Șeghescu?

Acum vre o 5 ani Măria-S« pașa 
Burdea dela Caransebeș și-a »no
rocit« alegătorii cu un gimnaziu un
guresc din bani românești, 
acum faraonul din Cîrnecea își plo
conește și el alegătorii cu un inter
nat unguresc.

Ne aducem aminte cînd s’a ales 
însă tntîi »ablegat«; în tabăra ale
gătorilor lül Șeghescu curgea bău
tura și muzica le cînta: »Deșteaptă- 
te Române«! Acum, după-ce a fost 
ales, el îi »deșteaptă« pe alegătorii 
săi ...cu școală ungurească, cu 
vorbă ungurească și cu »Isten 
áld meg a Magyart!« pentru-ca 
să-și crească copiii ungurește, 
cum și i-a crescut el pe ai săi.

*

Comedia din Pesta
— Și cea dela Viena. —

In circul din Pesta s’au pe
trecut lucruri drăguțe de tot la 
mijlocul săptămînii trecute, pe 
cînd noi tipăream și trimiteam 
foaia noastră.

Marți am scris ce au ispră
vit slăviții „părinți ai țării“. 
S’au bătut cu polițiștii timp de 
4 ceasuri, până ce polițiști, ca 
mai tineri și mai vînjoși, au bi
ruit pe deputați și i-au scos cu 
puterea afară din casa țării, în 
care i-a mînat votul alegători
lor lor.

Mercuri lucrul a fost de tot 
frumos: Ministrul de negoț Boethy 
a fost bătut bine acolo în dietă, 
trîntit pe sub bănci și 
acolo înghesat cu pumnii 
și cu picioarele! Iaca cum: 
Nainte de-a să deschide ședința, 
el, ministrul, auzind pe careva 
din deputății kosutiști, că îi a- 
runcă cîteva vorbe de care erau 
tare „la modă“, — s’a aprins. 
A sărit sus și s’a dus cu pumnii 
ridicați spre băncile koșutiștilor, 
să învețe el omenie pe cine nu-i 
dă pace!

Atîta i-a trebuit! Cum s’a 
apropiat de acele bănci, zeci 
de mâni koșutiste l’au apucat 
de guler, de cap, de fund, și 
tragc-1 pe bănci și dă-i! Ame
țit de pumni a căzut între 
bănci. Deputății tiszaiști au să
rit în ajutorul ministrului și.a în
ceput, neică, o bătae ca între 
cociși! Abia după vre un sfert 
de ceas de frecări și încăerări 

au putut fi despărțiți luptători 
și ministrul adunat de pe jos!

A întrat poliția. O sută de 
polițiști! Atunci partidele din 
împotrivire, declarînd că asta 
nu mai e dietă, ei casă de ne
buni alui Tisza și a hoheriloF 
săi, — au ieșit afară scîrbiți 
și protestînd contra unei așa 
mari batjocuri ce să face cu 
casa țării!

Tisza atonei, ne-mal fiind Im- 
pedecătorii săi de față, a deschis 
ședința numai In fața mameluoilor 
sei, a ales membri „delegațiunilor“ 
și apoi a închis dieta pe timp 
neh otărît I
---- „Delegațiuni“ săzicela a- 

cel sfat înalt al împărăției Austro- 
Ungare, din care face parte 60 de 
deputați austrieci și 80 ungari. Fie
care dietă (din Viena și Pesta) a- 
lege din sinul seu. pe 60 de inși 
oari să adună In un an la Viena 
In altul la Peste, și desbat budge
tul miniștrilor cari sunt „comuni“ 
(adecă tot unul și pentru Austria 
și pentru Ungaria): ministrul de 
războia, cu trebile armatei, și cel 
de „externe“ cu trebile din afară 
ale Impărățrei.

In fiecare an fiecare dietă alege 
Intre „delegați“ (trimișii In dieta 
împărăției) deputați din toate 
părtidele aflătoare In dietă.

Astan Insă, Tisza, mânios rău 
pe koșutiști, n’a vrut să aleagă Mer
curi In săptămîna trecută pe nici 
un koșutist, ;— de frică să nu-i 
facă și acolo în Viena gălăgie și 
scandal. A ales numai mameluci 
(slugoi) de-ai sei, din „munka-párt“. 
Cu asta a dst o nouă lovitură par
tidelor din împotrivire, și așa des
tul de înfuriate. Le a călcat un non 
drept al lor.

— La asta koșutiștii au răs
puns așa: S’au hotărît să meargă 
vre-o 60 de inși în Viena, și acolo 
In dieta obștească, în ședința de- 
legațiunilor, să protesteze contra 
păcătosului guvern, — cum am zice 
aci sub nasu împăratului!

S’au ținut de cuvlnt. Vre o 60 
de koșutiști au plecat la Viena. 
Tisza și soții au făcut fel și fel de 
planuri, cum să împedece scanda
lul ca le pregătesc koșutiștii, — și 
s’au hotărît așa, că, și au luat cu 
ei vre o 60 de polițiști din Pesta 
și i-au dori și au împănat cu ei 
„casa maghiară“ din Viena, adecă 
casa pe care o are acolo Ungaria, 
ca loc deosebit pentru miniștri 
sei și pentru alți bărbați ce merg 
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în trtbnri de stat la Viens. Dele
gații cngari In cas- asta își țin 
ședințele. Și aci, In curtea ei, fiind 
așazi-înd pe pămfut unguresc, au 
drept a ș, ținea ordinea cum vreau; 
«iacă vreau, cu gendarmi ungureștii

— Fiind ei dară acolo, în casa 
Wug.rie-, siobczi a face ce vreau, 
T sza ș- Lukă a au pus la cale pri
mirea koșntiștilor tot așa eu poli
ția din Pesta, ca aci Ia ei acasă. 
Sa mai mult; Fiecare deputat un
gar are drept a să înfățișa la 
ședințele Delegațiunilor, ca 
printer, — fără a putea fi oprit 
dela asta. Totuși Tisza și Lekăss 
au tocmit lucrul, că numai aceia 
să poată latra ca privitori, oari ca
pătă dela ei bilete de Intrare! 
O nouă călcare a dreptului dopu- 
taților. Și au făcut lucrul, ca sw- 
»« 10 inși să capete bilete. Ceia- 
lalți —■ napoil

Așa numai 10 deputați koșu- 
tiști au putut ătrăbate In casa ma
ghiară, la ședința de deschidere a 
delegațiunilor, și aceia apoi, eînd 
s’a dwehis, s’au ridicat și prin graiul 
grofului Károlyi, au strigat In fața 
miniștrilor streini:

— delayaftwM« e afauă
in cAip fără de lege! Hotărîrilp ei 
sunt lipsite de eri-ce tesmiude lege! 
Hoi protestăm contra a- 
cestei adunături ce să zioe 
delegațiune ungurească!“

Tiszaiștii au început a zbiera: 
„Afară cu oi! Afară! Să vă ți
neți gura!*

Și a fost o gălăgie și un scan
dal frumos de mai multe minute. 
Miniștri austrieci și obștea privi
toare, să uitau uimiți la Inoăerarea 
patriotică acolo In eraș strein, In 
cetatea împăratului.

După asta ko șuti știi au părăsit 
sala de ședințe, ca protestare con
tra ei!

Să crede că acest protest a 
•zguduit și el starea guvernului La- 
ikâos, — care anevoie să va mai 
putea ținea la clrmă, dacă el nu
mai cu baionetele și săbiile poate 
duce clrma de azi pe mâne.

*
Adunarea mare a

,,-A.sociațiwnii’*.
„Asociațiunea*  își va ținea în 

anul de față Adunarea sa ge
nerală, marea sa adunare anuală, 
— In zilele de 13. și 14. Oct. n. 
In Sibiiu.

Aceste mari adunări ale „Aso- 
oiațiunii*  sunt In fiieoare an pri- 
legiu de frumoaso uărbări culturale. 
Mai vlrtos decit In alți ani, va fi 
această adunare prilegiu de fru
moase prăznuiri, — căci deja la 
sffrșitu! ședinței dinții, Duminecă 
In 13 Oct. pe la amiaz, va urma 
a să desvăll bustul lui George Ba- 
rițiu, chipul cioplit In marmoră a 
acestui fruntaș băîbat, caro o pă
rintele gazetăriei româno la noi, 
dar și unul din cei mai puternici 
muncitori pentru răaplndirea cul
tural naționale și întărirea 
sufletului românesc prin 
toate mijloacele: prin oărți, prin 
conferențe, prin conducerea așoze- 

ș mintelor culturale (Asoci&țiunea și 
altele). In semn, că și noi ne știm 
arăta recunoștința și mulțumită 
noastră față de bărbații noștri cari 
au muncit o viață întreagă cu 
cinste pentru luminarea fraților sei, 
— i-se așează chipul cioplit In mar
moră In sala de sărbătoare a Casei 
Naționale (Muzeul) Asociațiunii.

Va vorbi asupra Iui G. Biri
ți u, dl Dr. Lup aș, protopopul 
Seliștei. Vor fi și alte conferențe.

Iar In jurul părții oficioase, să 
arangează felurite sărbări, concert, 
etc.

— Un comitet anume va îngriji 
de Ineuartlrarea oaspeților. Cîțl nu 
încap în hotele, ver afla cuarilre în 
oraș. Comitete! îngrijește al fie des
tule. Cei ce doresc al se poarte griji 
de ei, să se înștiințeze dini Romul
T. Pop eseu, funcț. fa .Albina“ în 
Sibiiu. Pe cînd merge își află cnartî- 
rul cîștlgat. înștiințările să se înain
teze pini la 8 Oct. o. spuaînd pen
tru «îi« persoane să capete enurttral.

Ștefan Polyăk.
— Cum răsplătesc Ungurii pe uu po

lițist patriot al lor. —

Din frănlatările și luptele po
litice pe care le dau în dieta țării 
oole două partide ungurești: parti
dul guvernului și cele din împotri
vire, iasă la iveală o Intlmplare foarte 
interesantă și mult grăitoare, care 
arată felul In care se ’ngrljeso Un
gurii de ofta om, care îșî pune In 
joc pentru părerile politice ale sale 
chiar slujba lui, p&noa lui.

Aceasta o rrată acum mai nou 
și Intlmplare» unui polițist din Pesta. 
Ștefan Polyăk era și el trimis de
unăzi In dietă împreună cu alți 
polițiști, să soosță afară din sfa
tul țării pe deputății neplăcuți gu
vernului, cari zădăraioeau lucrarea 
dietei cu trinsbițala fă cînd tără- 
boiu ca In iad. Cum știm, Tiizz, 
președintele dietei, așa a cercat să 
facă „liniște“, că a poruncit poli
țiștilor, să prindă de spate pe de
putății lărmuitori și să-i dea pe 
ușă afară!

Ci fapta aceasta nu era cu drep
tate, căoi legea spune, că pe un 
deputat na i uitat să puni m&na 
pănă ce sfatul țării nu-1 scoate pe 
cutare deputat de sub acest sout 
al legii dietei. Pollțiștul Stsfan Po- 
lyik, care știa legea aoeaBta, eînd 
a căpătat poruncă să sară cu to
varășii lui să scoată pe deputății 
koșutiști din dietă, a spus, că: el 
asta nu o faoe, el pe deputat 
ungur nu și pune mâna să-l scoată 
din dieta ungurească!

Cînd deputății din opoziție au 
văzut fapta aceasta a lui Polyăk, 
s’au însuflețit do negrăit pentru el, 
și au ținut să răsplătească 
frumos pe polițist pentru ținuta lui 
ungurească, națională. Polițistul a 
fost arestat de ceialalți soți ai soi,
— dar pe afară curgea adunare de 
daruri pentru ell El a fost dat afsră i 
din slujbă. Și-a perdut adecă pâ- | 
nea puntruoă a călcat porunca mai I 
marilor săi. Dar koșatiștii pentru ; 
oari s’a primejiiuit, i au adunat în 

clteva zile daruri de peste 15.000 
de eoroanel I-r un deputat bogat, 
cu moșie mare, groful Károlyi, 
i-a îmbiat și o slujbă la o moșie a 
sa, ca supraveghetor. El Insă n-a 
primit, spunlnd că cu banii ce i-a 
primit ca dar, și-a cumpărat o mo
șie, și-aoum se duee la ea, să tră
iască ca econom. Că p&nea de po
lițist n’o mai poftește.

Am spus istoria aceasta- alui 
Pólyák, ca să arătăm cum deputății 
unguri se Ingrijeso de un om al 
lor, care In lupta politică își perde 
slujba pentru credințele sale poli
tice. Asta e frumos.

Comune fără medic.
— Tisza brnfal șl volnic șl la «1 acasă! —

Contele Ștefan Tisza umblă 
să facă rîndue&lă In țară și In dietă, 
celb&ind pe deputați — vinovați și 
nevinovați — de Ie merg peteoile, 
iar acasă la el este o nsrlndueală 
de i-s’a dus vestea. Ian’ să vedeți 
și B voastră.

In ceroul Gosztului, unde are 
moșia și contele Tisza, de nouă ani 
de iile nu să afiă doctor. Au În
cercat In fel și chip să împlinească 
slujba prin substitut (adecă doctor 
din vr’un cere vecin, care merge 
olnd vrea și cînd poate), numai ca 
să nu numească medio pentru bieții 
oameni năcăjiți, și pentru munci
torii grofului. Iar cînd să nimerea 
de înlocuitorul acesta era om de 
omenie, pățea cum a pățit sărma
nul dr. Balázs, oare scria trei mii 
de recepte psntru 600 de coroane 
la an.

Doctorul acesta s’a dus Intr’o 
zi la lóságul contelui Tisza și a 
cercetat acolo bolnavi de dimi
neața pănă seara, s’a dus apoi 
acasă, In Ceia. A doua zi a ve
nit la el până tn ziuă un om, ea 
să-l cheme la o naștere primejdi
oasă acolo In sat. Tot atunoi ni
merește și trăsura dela ouitea lui 
Tisx», ca să ducă doctorul eă e 
bolnav un fecior de oasă (inaș).

— Dar eu am fost aseară până 
tlrzie acolo, zioe doctorul. De ce 
nu mi-ați spus ieri? Zace inașul 
ăla?

— Ba, mă rog, nu zace, răs
punde vizitiul. L’am văzut și ’n 
astă dimineață In pridvor.

— Atunoi spune acasă, că a- 
cum nu pot merge, dar să vină tră
sura după ameazi, dacă va fi tot 
rău cu feoiorul cela.

Și s’a dus medicul la bolnava 
care nu putsa naște. Trăsura a 
mers și ea la Geszt, dar In drum 
se îstllnaște cu Tisza.

— Unde-ai fost, băiete? întreabă 
grofal.

— In Cefa, la doctorul, pentru 
inașul cela, știți!

— Bine, dar unde-i doctorul?
— A spus, mă rog, că aouma 

nu poate veni, dar că...
— Dóstul, destul, poți merge, 

zise contele Tiasa.
A doua zi, doctorul a primit o 

scrisoare dela curte, prin care i sa 
aduoea la cunoștiințl, oă acolo nu 

mai au trebuință de știința lui. A 
treia zi solgăbirăul din Ceti i-u 
dat și el de știre, că In cercul Ges. 
tului nu mai are ce căut?.

Astfel au rămas hrăși lără doc
tor cele 4 sate și muncitorii de Pb 
moșia lui Tisza, iar groful se bă- 
l&bănește să facă rlndueslă In casj 
țării. Căci, sa gîudește el, mojicii 
eeia de țărani șî muncitori, p<A. 
mui și fără doctor, pot crepa 
cînd nasc, doar nu ajunge vestea 
craiul.

Numai că mlnile mojicilor ăs
tora te țin pa dia, domnule conte, 
— da, mînile lor și — prostia lo? 
olnd Iți dau voturile, la alegeri!

Cum se face maghiarizarea? 
— Intre Slovaci. — La Șvabi. — 

Nemții din Paripaș. —

La noi, la Români, cunoaște» • 
mile și-o sută de soiuri ale maghia
rizării, Intre cari cel mai neu est» 
episcopia grece-catolică ungurească, 
Astăzi vrem să arătăm clteva feliurl 
cari se petrec la frații noștri de su
ferință din Ungaria de Miazt-neapte 
și de Misză-zi.

începem cu Slovacii, cari sunt 
șl mai săraci, și mai puțin luminați 
declt noi. Ungurii, cari trăesc In lo
curile unde să întllnește hotarul lim
bii Blovăcești cu al celei ungurești, 
precum și cei cari trăesc resfirați 
printre Slovaci, au înființat acum 
treizeci de ani o societate, al cărei 
scop e: maghiarizarea Slova
cilor, mai cu seamă a copiilor 1 o r.

Ca să-și ajungă scopul acesta, 
societatea a întemeiat de aziluri 
(școale pentru copiii mici, până la 
virata de 6 ani}, a înființat peste 
200 de biblisleei; împarte pe nimica 
Intre Slovaci catechisme, biblii, cărți 
de școală și de rugăciune. Plătește 
abonamentul alor peste 500 de ga
zete pentru copii; așează băieți de 
prăvălie și tot neamul de inași slo
vaci pe la meșteri unguri. învăță
torilor cari arată spor mare In limba 
ungurească (tn paguba celei slovă- 
ceștl) le dă daruri Intre 100 și 200 
de coroane. Firește, șl limba vorbită 
la asiluri, și limba cărților și a ga
zetelor este numai și numai cea 
ungurească.

Pentru ca să facă Insă treburile 
acestea, trebue bani și iarăși bani. 
Și Ungurii, cînd e vorba de lucruri 
pentru mărirea lor, fac multe lucruri 
ce s£ le aducă bani. Au pus la bir 
comitatele slovăcești,să dee bani 
societăților ungurești (cum au fă- 
cut’o șl pentru Knlturrgyletul arde
lenesc), apoi pe lingă asta ei înșiși 
so înscriu ca membri la societatea 
pomenită, plătind 4 coroane an de 
an (la »Asoclațiunez« noastă taxa 
e numai de 2 cor., și tot nu să în
scriu Românii cum s’ar cădeai). A- 
poi se găsesc oameni darnici, cari 
jertfesc din multul ori puținul lor 
pentru astfel de societăți. Ba unul 
dintre ei, Ion Repclc, (un slovac un- 
gurlzat, după cum arată numele), 
care a foit Inșpecter al școaleler, 
a dit la moartea sa suma de 200.000 
(două sute de mii) de coroane so
cietății, și a lăsat cu limbă de moarte 
ca să se Întrebuințeze carnetele ba
nilor acestora pentru scopuri de 
maghlarizarel

Cu începutul acestui an școlar 
(1 Septemvrie), s’au pus la cale 
cursuri, școală de vorbire un
gurească In flecare zi, cu copil 
slovaci In 16 comune. Ș1 1« cursu
rile acestea vor lua parte școlarii 
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dln clasele 1V„ V. șl VI., pr.cum șl 
cei de repetiție. Asta • ai țin*  de
ocamdată așa trei ani de z'lt, și fie
care Invițltor va primi 600 de co
roane plata dela societate, afarl de 
leafa lui obicinuita!

Așa ae face la Slovaci maghia
rizarea, adecă moartea lor naț'onall, 
și cam așa as face și Ia Șvabii din 
Bănat, — dar cu șl nw multă du
rere. Oîndiți-v*  numai și Dvoastră.

Dascălii strsini sau înstrăinați de 
neam stau pe capul bieților >vjbi 
până ce i prestase de-a b nele. A- 
nume, ti fac sä se înv «iască, ca 
băieții lor de școală să fie duși în 
cele două luni de vară, cînd nu să 
ține școală, h dracu ’n pnanic prin 
orașe ungurești depărtate! Aici apoi 
copiii nu mai aud graiul mamii 
lor, cîntece de de lor, nu mai văd 
nimic ce le-ar putea aduce aminte 
de neamul lor, ci aud numai vorbă 
ungurească, văd numai lucruri cari 
privesc pe Ungur . Damaezeu știe ce 
inimă pot avea bieții copilași prin 
streini, și ce suflet au părinții lor, de-i 
vînd șvabi, și-apsl și-i cumpără ia
răși — ungurași.

Treaba asia s’a făcut așa chiar 
și astă vară, dnd numai din comi
tatul Tarental, au fost duși M de 
șvăbuți prin Seghedin, Macău și 
Hodmeaövä ărheiu, ca să învețe un
gurește. Lucru vrednic de luare a- 
minte este, că toți învățătorii, cari 
pun Ia cale astfel de lucrări, au narae 
nemțești, iar nu ungurești, sunt adecă 
ceea-ce numește Românul »coade 
de topor«.

Ce facem noi, Nenaagklarii, ca 
să împiedecăm pierirea noastră na
țională? Ce lucrăm noi ca să ne 
păstrăm ființa românească, slovă- 
cească, aemțască ori cum ne-a dat-o 
bunul Dumnezeu? Luptăm și aoi ca 
să apărăm, nu-l- vorbă. Dar lupta 
noastră nu este nici destul de In- 
dîrjitl, nici destul de întinsă, adecă 
jie toată linia!

Așa însă nu merge, căci cu ,fă 
bine“ și »mă reg« nu ne fericim. 
Dreptul nostru să nu-l lăsăm mei 
merți, iar drepturile care ni-se cu
vin trebue să ni-Ie luăm — cu voia 
ori fără voia st&pîniler de azi — 
chiar și cu prețul vieții noastre. 
Cînd prețuește o viață de rob ti
călos atita, cit prețuește o moarte 
frumoasă care asigură urmașilor, 
noștri un viitor cinstit și vrednic?

lată, în privința aceasta un caz, 
o întîmplare petrecută la Nemții 
din Paripaș, și din care am putea 
învăța și noi ctte ceva, — înainte 
de toate: că cum putem Impe- 
deca maghiarizea noastră 
cu si lai...

In Paripaș trăesc numai Nemți. 
De cînd s’au pomenit ei, In școala 
Ier s’a învățat — după cum e și 
lucru firesc — nemțește. Dar 
acum ze:e ani a fost ce-a fost și fie 
prin slăbiciunea celor dela condu
cerea satalul, fie prin prostia lor, 
s’a fnstăpînit în școală limba ungu
rească. Oamenii cu judecă sănă
toasă Insă nu s’au împăcat cu shlm- 
barea aceasta Au luminat și pe 
ceilalți, cari erau mal nepricepuțl, 
au stăruit In dreapta șl In stingă, 
până ce au ajuns de au hotârlt, 
acum dteva săptămlni, că limba 
de propunere a școalelor 
lor va îi In viitor limba 
nemțască, iar cea ungurească se ' 
va învăța numai cit poruncește le
gea. Dreptul acesta II au toți aceea, ' 
cari susțin școala din puterilla lor. I 
Dir Nemții n’au volt să se mulțu- ■ 
meaacâ cu atita, d au trimis hotă- ' 
rlrea lor, ca s’o întărească, chiar 
I« ministru. Daji știm că In mlnis- 
terlile ungurești stă cam pe după 

nșă dreptatea, Iar Ia masă șade duș
manul ei, de astă dată ne vine să 
credem, că ministrul va întări hotă- 
rlrea Parlpășenilor, căci este vorba 
de un drept care să arată foarte 
răspicat și limpede în legea școlară. 
Și apoi ști că de multe ori faci de 
»11*  — bucuros.

De altfel, Nemții aceștia și-au 
băgat în cap că au dreptate, după ■ 
cum și au Intr’adevăr, ri dacă nu 
le va da o nici ministrul, se duc 
până la împăratul să și-o caute, 
iar aici nu vor căuta-o in pustiu. 
Totodată au hotărlt, că In comuna 
lor nu vor mai lua protocol (pro-

> ces verbal) In altă limbă, dedt tn ' 
limba lor nemțeascăl

SI trezesc tot mai mult popoa
rele Ia ști'nțl de sine. Să ne strl- ' 
găm și noi unul altuia cit mai des.

— Deșteaptă-te Române!

Din 
Despărțămintele „Asociațiuni“ 

— CONVOCARE. —
Comitetul ceronal al despăiță- 

mlntulai VII, Hațeg, al .Asocia
țiuni*  Invită prin aceasta po toți 
doritorii și sprijinitorii litoratarei 
și oalturei român oști, la aduna
rea anuală ordinară, ce so 
va ținea la 29 Septenbro st. 
n. 1912 la earele 3 p. m. In bise
rica gr.- cat. din Pui, cu progra
mul eflaics. Să va ținea poporniai 
adunat și prelegeri potrivite.

Din ședința comitetului, ținută 
la 20 Septembre st. n. 1912.

2>. Gtmil Sucit» Fuior Pop
dir. desp. aecr. desp.

Darurile .Libertății“.

Anul treout am început acest 
lucru, și îl urmăm:

La sfîrșitul anului Impăxțim ca 
daruri Intre abonații noștri Î >»- 
llioteei, dulăpioare cu cărți, fru
mușele, de atlmat pe părete, și cu- 
prinzînd 120—110 cărți In una, oa 
încăput de libliotcci poporali, prin 
comunele noastre, In care așa âe 
puține biblioteci să sfii până acum, 
dela care să-și poate ceti- I 
torii împrumuta spro ce
tire cărți, do Invățărură ori de 
petrecere, In ori-ce vrem el

Anul treout am împărțit 5 bi
blioteci cn cîte 130—140 cărți In 
una, cetitorilor noștri din comunele: 
Șibot, Reșița, Șitin, Criș- 
tiori și Ighiu. *

In anul de față vor veni la rlnd 
alte B comune, In cari avem cel 
puțin cîte 20 abonați.

Căror oomuno să ii-se dee darul, 
să trage la sorț«. Numele comune- i 
Ier In cari merg peste 20 de foi, j 
să pun In o urnă și să trag. î

g&y* 1 Și abonații de probă ce > 
Intră acum la 1 Oetombre, numără j 
la aceea, ca comuna lor să ieo i 
parte la sorțirol Unde azi merg '■ 
8—10 .Libertăți“, siliți-vă a olștiga * 
Inoă atlța abonați de probă, alți vă 
lipseso până la 20, și va lua parte 1 
și comuna Dvoaetră la sortare și, ; 
de aveți noroe, ctștigați o bibliotecă 
sare (cu dulap și expodare cu tot) 
costă 90—100 coroane una.

și dvoastre. 
nedrept își

Spicuiri
din bugetul pe 1913.

— Șl povestea fiului îmbuibat fi a 
celui oropsit. —

Cînd privim bugetul (soco
teala venitelor și a cheltuelilor) 
statului nostru pe anul 1913, 
ne vine în minte povestea cu
noscută a fiului iubitși îm
buibat și a celui oropsit și 
asuprit!

O știți doar 
Ci-că un. părinte
purta pe un fiu In haine scumpe, 
în catifeluri, pe cînd pe al doi- , 
lea îl îmbrăca în straie proaste. j 
Cel dintîi mînca bucatele cela 
mai gustoase și să desfăta în 
desmierdări, pe cînd al doilea 
trebuia să muncească la clmp, 
pe ploaie, pe vînt sau în căl
dura lui Cuptor, și să mînca a- 
lăturea cu lucrătorii ce poate!

Și ce să alese de ei? Cel 
dintîi a primit partea cea mai 
mare și bună din averea părin
telui care murise, și o risipi 
toată, iar al doilea trebui să sa 
mulțămească cu nimica toată, 
un petec de loc prost. Dar fiind 
harnic și strîngător, el Iși spori 
repede avutul și ajunse om bo
gat, cumpărînd și moștenirea 
fratelui său! Cel îmbuibat avea 
trupul moleșit, îneît îl prinseră 
boalole și-l mîntuiră repede, al 
doilea avea trupul subțire dar 
sănătos și tare de muncă și în
durări, și trăi, vorba ceea, cît 
pietrile!

Povestea aceasta oglindește 
foarte bine starea popoarelor In 
țara asta. Tatăl cel nedrept, 
e guvernul dela Pesta, care 
de jumătate de veac acum, a 
tot mai strîmb în purtarea sa 
cu copiii țern, cu popoarele. 
Noi Românii suntem și noi o- 
ropsiții și asupriții guvernului 
țării, pe cînd de pildă poporul 
unguresc este iubit, desmierdat 
și îmbuibat cu toate bunătățile 
de părintele acesta chior la 
ochi și chior la inimă.

Budgetul anului viitor ne 
învederează asta mai bine de- 
cît ori-și-ce. Din suma întreagă 
de peste două miliarde (adecă 
două mii de milioane!) noi 
Românii, ș c o a 1 e 1 e noastre, 
cultura și înaintarea noastră 
spre bună stare, nu capătă 
aproape nimica! In schimb 
totul să dă fiilor îmbuibați și l 
risipitori ai nației ungurești. ' 
Nouă ni-s’au ta ;his paste cinci 1 
sute de școale românești în doi- 
trei ani, iar anul viitor se vor 1 
înființa cinci sute de posturi 1 
nouă de învățători de stat, din i 
visterie, ceea-ce însemnează: !n- 
tr’un singur an cinci sute de 
școale nouă ungurești din banii 
cari sunt și ai noștri 1 O sută ( 
de - ovode (școale pontru copii 
subt 6 ani) să vor înființa tot 
în anul care vine, dară firește
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ci toate ungurești, spre maghia
rizare I

Pentru cursuri de analfa- 
b e ț i, (învățarea de scris și ce
tit unguresc a celor neștiutori), 
se vor cheltui 50.000 cor.

înființarea unei episcopii 
greco-catolice va costa pe sta
tul nostru 220,000 de cor. — 
tot în scop de maghiarizare!

Ajutoare nouă se vor da 
și Ia celelalte biserici; așa bună
oară bisericile luterană și re
formată ungurească, vor primi 
fiecare 600.000 de cor. mai 
mult ca până acuma. Până 
și biserica sîrbească cea bogată, 
va avea 50 000 cor. mai mult 
față de alți ani.

Ungurii din Ardeal, adecă 
• Săcuii cei drăgostiți și giugiu

liți, vor primi pentru tovărășiile 
lor economice 200.000 de cor.

Cit pentru noi Românii, am 
avut noroc cu dl Stroescu că 
ne-a dat vre-o 100 000 de cos. 
pentru înființarea de tovărășii, 
dar dela stat puteam să aștep
tăm mult și bine. Guvenele- 
noastre ne vor numi săraci, 
proști și neînchegați în tovărășii,, 
că răminem înapoi, robi sără
ciei sau plecăm în America.

Dar toate sumele astea sunt 
flori la pălărie pe lîngă sumele 
neînchipuit de mari cari să a- 
runcă pentru alte scopuri, fo
lositoare tot numai poporului 
unguresc. Cu deosebire guver
nul aruncă banii cu amîndoi 
pumnii în gura deregătorilor 
(slujbașilor) săi. Numărul întreg 
al slujbașilor In țara noastră, 
la stat, în comitate, orașe șt 
comune, să ridică la patru 
sute de mii de oamenii 
Și dacă mai socotim că aceștia 
întrețin și familiile lor, așa că 
de fiecare cap de familie sa 
mai vin alte patru persoane 
(nevasta și 2—3 copii), atunci 
vedem că numărul celor ce tră- 
ieso din banii publici (din banii 
birurilor noastre) să ridică la 
două milioane de oameni, plătiți 
din pungile noastre a tuturor! 
Socotiți apoi că aceștia sunt 
aproape toți unguri, iar puținii 
români cari vor fi, au totdea- 
deauna slujbele cele cu lefuri 
mai mici (ca: jandarmi, canto
nieri sau boacteri, muncitori ca 
ziua la căile ferate, învățători 
etc.) și sunt și cei siliți să 
semaghiarizeze ca să nu-și 
piardă sițjbele, — atunci veți 
înțelege cît de mult adevăr esta 
în pilda ce făcurăm mai sus 
unde am spus că la noi în țară 
un popor este fiul cel iubit, pe 
cînd celelalte, între care și po
porul românesc, este oropsit și 
nedreptățit în toate!

Toată oastea asta de două 
milioane de oameni, pe cari îi 
țin birnicii, sunt o tabără veșnic 
nemulțămită, care se frămîntă 
și strigă din două milioane da 
guri, cerînd totdeauna un singur 
lucru: plată tot mai multă!
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Și guvernul se grăbește să 
le astupe gurile, dîndu-Ie tot 
mai mult, și tot mai mult, 
din punga noastră a tuturor! 
Pentru slujbașii statului, ai co
mitatelor (bieții fibirăi mureau 
și până acuma de foame!) și 
ai drumurilor de fier, statul a 
urcat leafa pe anul ce vine cu 
încă 29 de milioane! învăță
torii vor avea un spor de leafă 
care se va urca cu 7 milioane 
și jumătate; preoții cu 3 mi
lioane și 700.000, Toate ur
cările de lefuri vor cere cu 44 
milioane de coroane mai mult 
ca anul trecut.

Un lucru plin de învăță- 
mînt vedem la jandarmerie. Pe 
anul viitor vom avea cu 250 
de jandarmi mai mulți. Și știți 
cît va costa acest spor? Două 
milioane și. Jumătate! 
Adecă fiecare jandarm nou, va 
costa cîte zece mii de co
roane pe stat!

In banii aceștia se cuprinde 
nu numai leafa, ci și alte chel- 
tueli, adecă: locuințe, lemne, 
haine, hîrtii, pușcă, etc. cari 
însă tot pentru jandarmi se 
cheltuesc.

Oare pentru ce trebuiește 
acest spor de jandarmi? Au 
sporii hoții prin codri atît de 
tare? Nu! Știm bine că azi oa
menii răi nu mai umblă prin 
păduri, ci dau roi la — buge
tul țării! Ar fi proști să mai 
trăiască în codri, cînd statul 
te plătește atît de bine; îndată 
ce te bați în piept că ești 
„patriot“. Jandarmii trebuesc 
pentru altceva: pentru că se 
sporesc mereu „agitato
rii“ cari trebuesc prinși sau 
împușcați! Și apoi tot mai mulți 
Români și Slovaci votează în 
alegeri contra guvernului 
și pentru; conducătorii lor fi
rești. Aceștia trebuesc loviți cu 
patul puștii, înfricați și goniți- 
în tabăra guvermflui! Iată pen
tru ce trebuiesc jandarmi tot 
mai mulți, cu 10,000 de co
roane capul!

Un jandarm costă azi mult 
mai mult decît o școală ro
mânească sau un doctor. Dar 
la ce ar trebui doctorii ? Nu ar 
mai muri atunci atîța Români 
și asta ar fi o primejdie! Și la 
ce ar trebui azi școale româ
nești nouă? Ca să învețe po
porul carte românească și să 
iasă „agitatori“? Vai de mine, 
dar asta ar fi o primejdie și 
mai mare. Deci: sporiți jan
darmii și închideți școa- 
lele românești și lăsați pe 
Români să fie proști, și bolnavii 
lor să moară ca muștele!

Și tot nu mor! Nici nu se 
prostesc Românii! Dimpotrivă, 
cu toate apăsările, poporul nos
tru crește și se întărește 
și să deșteaptă! El nu-i gingă- 
șit și nu-i îmbuibat cu bună
tăți și lefuri, și trupul lui e 

sănătos și voinic ca al unui 
flăcău tînăr și vînjos! EI nu-i 
îndopat cu banii bugetului, și 
totuși se îmbogățește și cum
pără mereu pămîntul boierilor 
unguri cari sărăcesc mereu — 
eum se plîngea deunăzi contele 
Bethlen într’o gazetă ungu
rească !

Pentru ce astea toate?
Pentru că scris este, ca 

fiul cel îmbuibat să fie leneș 
și risipitor, iar cel oropsit și 
împilat, să fie harnic din sără
cia lui și strîngător, și se cum
pere toată moștenirea aceluia 
și să o stăpînească singur!

. Iar de ceea ce i e scris, nu 
scapă nimenea!

Din pildele altora.
Cum spriginese Sîrbii 

lucrurile lor?

In Becicherecul-mare a nemerit, 
in 24 August, o trupă de actori strbi, 
adecă oameni cari joacă teatru. In 
fiecare seară au dat ctte o repre- 
sintație, făcînd să răsune sala de 
vorbă sîrbească, și să treacă prin 
inimile ascultătorilor fiorii mlndriei 
naționale.

Publicul slrbesc a și răsplătit pe 
teatraliștii aceștia cu multe aplauze, 
și cu aceea, că umpleau în fiecare 
sară sala, fădndu-i să-și poată clș- 
tiga astfel hrana din slujba lor. Sîr- 
bilor le creștea inima de bucurie 
cînd să vedeau așa de mulți și de 
însuflețiți întru sprlginirea celor de 
un sînge cu ei. Și să nu credeți că 
au fost numai domnii de față, — o, 
nul Tot neamul de meșteșugari, 
apoi țăranii, chiar și plugari din sa
tele vecine, au venit să vadă tea
tru slrbescl Ba într’o Duminecă 
economii și meseriașii au cerut ea 
domnii să șadă atunci acasă, ca să 
încapă ei, fiindcă domnii pot merge 
In zilele de lucru la teatru.

Frumoasă faptă, și încă și mai 
frumoasă cînd te gîndești, că Sîrbii 
(ca și Sașii din Ardeal) își sprfgi- 
nesc tot așa pe Industriașii șl mese
riașii lor.

Palate pentru cultură.
Țara noastră o ceartă Dumne

zeu In multe feluri. Vifore și orcane 
dărimă case, șuri, desrădăcineiză 
păduri, prăpădesc sate întregi. Pia
tra (ghlața) a nimicit holde și vii 
făcînd pagube de sute de mii. Da 
aproape o lună de zile plouă mereu, 
Incit putrezesc cartofii în pămfnt, 
nu să coc cucnruzele și strugurii 
rănusși, nu să pot cosi otăvurile, iar 
In multe Jocuri duce apa revărsată 
din alvia e>, ce biet au putut aduna 
oamenii mai înainte. Pretutindenea 
nccszuri de î nplinit, dureri de ali
nat, primejdie de foamete și o scum
pete cum nu s’a pomenit de mult.

Cînd sunt atîtea nevoi și popo
rul ar avea do așteptat ca vistieria 
țării săi vină într’ajutor în vr’o 
formă oarecare, ce fac miniștri cu 

| banii pub’ici, cu banii tuturora? 
Credem că ajunge să Increstăm nu
mai două fapte, ca să vedem chipul 
în care să chivernisește avuția Un
gariei.

— Ministrul școalelor a dat pa
lm sute și zece de mii de coroane 
ca să se zidească un palat pen
tru cultură, în orașul Cinci- 
Biserici (Pécs). Tot astfel de casă 
să va clădi, cu ajutor dela stat, în 
Csíkszereda, și s’a făcut una, 
acum doi-trei ani, în Beiuș. Șt 
altele.

Dar ce e palatul acela cultural? 
Cine a fost prin Sibiiu, și a cerce
tat casa noastră națională, își cam 
poate închipui ce e: O clădire fru
moasă, cu mai multe odăi, în care 
să află muzee, adecă tot soiul de 
lucruri mai vet hi și de azi, cari a- 
rată bogăția și măestrla unui popor, 
apoi bibliotecă, sală de cetire, de 
gimnastică, pentru petreceri și con
certe, pentru teatru și altele. Dar 
toate ungurești. Mare nedreptate!

Doar banii din vistieria țării sunt 
strînși din asudoarea Românilor, 
Slovacilor, Slrbilor, Nemților, mai 
mult decit dintr’a Ungurilor, căci 
Ungurii sunt mai puțini de jumă
tate din numărul întreg al locuito
rilor țării. Soldați iarăși noi, națio
nalitățile, dăm mai mulți în Unga
ria, și apoi vin Ungurii! Cu toate 
acestea încă nu s’a pomenit ca gu- 

•vernul să fi dat vr’o para chioară 
macar pentru scopul de cultură, pen
tru vr’o societate românească sau 
pentru vr’euna de a celorlalte po
poare nemăghigre dela noi.

Dar iată alta, în legătură cu cul
tura. In Ciocul mare locuiesc Ro
mâni și Sași. Atlt urni, cit și alții, 
au încă de mult școale confesionale, 
cu învățători în testă legea. Cu 
toate acestea ministrul învățămîn- 
tului a dat poruncă să se facă în 
Cincul mare școală de stat, cu 
cheltuială mare, cu doi învățători.- 
Și știți cîți oameni s’au rătăcit de 
au încris pe băieții lor la școala 
aceasta? Treisprăzece inși. Atîția 
călbegiți cari n’au înțeles că școala 
noastră este mai bună și este 
românească! Cei doi dascăli nu 
au decît 13 elevi, amlndoi!

Și n’ar avea nici atlția, dacă 
toți Românii ar vedea în acea școală 
ce e: un cuib de cuc, pentru a ne 
pune în suflet oauă de cuc, duhul 
unguresc! Voi proștilor și nenoTO- 
ciților 13 inșii

Corespondență.
De pe valea Hîrtibaciului.
Inima-mi este înălțată de o bu

curie dreaptă, dlndn mi să să văd, 
că ce proba do însuflețire și jertfă 
știu da o mană do oameni, popo
rul din Mor ghin do al, tocmai a- 
cnno, cînd ruperi de nori potop clm- 
purile, amenințînd cn zile negre.

Poporul din numita comună, 
v&zîndu-și cea mai puternică cetate 
pentru apărarea comorilor noastre 
Bufletești: biserica, In stare slabă. 

a făcut făgăduință sflntă, că-și va 
da obolul său, pentru ridicarea de 
nou a aceBtui lăcaș al trăiniciei 
noastre. Și și-l’a dat. Azi turnul 
bisericii strătaie, ca un rege mă- 
iestos al văzduhului, zarea, și gla
sul duios de sărbătoare al clopote
lor, chiamă din nou la rugăciune 
pe creștini.

Duminecă, in 15 Sept, s’a înde
plinit sfințirea bisericii prin mai 
mulți preoți, printre cari dl Dimi- 
trie Puica a fermecat cu clntările 
sale dulci, iar preotul local prin 
vorbirea sa bine chibzuită, ținută 
în fața a întreg poporul, în curatul 
nostru port național.

După sfințire, preoții și cîntă- 
reții au luat prlnzul la parochul 
local.

A jignit neplăcut pe preoți, că 
protopopul (Ioach. Muntean) s’a se
parat și a mers de a luat prînzul 
în școală, de unde, nu știm de ce, 
deși avea să oficieze și sfințirea 
școalei, apoi să iee parte la con- 
ferența preoțască conchemată pe 
această zi, — a pierit, s’a făcut ne
văzut, precum și învățătorul Mun
tean, care avea să dee o mică pro- 
duoție cu copiii.

Poporului i a căzut foarte rău 
această purtare și perire a proto
popului.

Mulțumită să cuvine dini păr. 
Cosma din Iacobeni, care a ținut 
o vorbire foarte frumoasă poporu
lui. Acesta Inclntat de cuvintele 
dulci și înțelepte, era stăpînit de 
o sflntă și senină evlavie. A vor
bit de biserică și de chemarea ei, 
spunînd oă ea a fost veacuri de a- 
rîndul aceea, care împărtășia înțe
lepciunea învățăturilor mîntuitoare 
și că vrednicia unui neam atlrna 
dela minunata putere a culturii, 
arma de luptă biruitoare!

Iar tu popor cu suflet bun și 
gata de jertfă, care ai urmat bu
nilor tăi povățuitori și ai cheltuit 
sume însemnate cu zidirea biseri- 
cei și școalei tale, fii lăudat înain
tea oamenilor și a Iui Dzen, dim
preună cu fruntașii tăi, cari la bine 
te-au îndemnat și la fapte frumoase 
te-au condus!

Să vă țină Dzeu pe toți și să 
vă răsplătaescă însemnatele jertfe 
pentru credința și cultura româ
nească!

Un strein.

Pilda talanților.
— Scrisoare din Valea Jiului. —

Preoții gr.-ort. din Valea Jiu
lui, au luat în vara aceasta o- 
biceiul folositor de a ținea tot 
din douâ în două săptămîni con
ferință preoțească, și tot în alt 
loc. Cu prilejul acela apoi, slu
jesc împreună, dacă vremea e 
bună ies la cîmp, fac sfințirea 
apei și sfintul maslu, mirue și 
botează poporul. Iar unul dintre 
ei țino predică.

Cea din urmă conferință de 
felul acesta a fost Duminecă in 
15 Septemvrie, în comuna Ei- 
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vezeni. După slujba frumoasă 
a dlor preoți V. Socol, I. Preda 
și I. Duma, și rugăciunile pen
tru dăruitorii pe sama casei 
Domnului (căci în Livezeni sunt 
mulți oameni cari au dat dela 
1000 până.la 5000 de coroane 
pentru biserică) a urmat predica 
părintelui Duma.

Dsa tălmăcește pilda Mîntui- 
torului cum au chivernisit 
slugile unui om bogat talanții, 
pe cari îi încredințase lor stă- 
pînul. A arătat că aceasta este 
taina mîntuirii creștinești: să 
faGi să rodească daru
rile pe cari ți-le-a dat 
Dumnezeu: minte,învățătură, 
avere, să rodească îndoit și pen
tru alții! Că&i să le îngropi 
ca sluga cea leneșă și vicleană, 
este păcat de moarte, care a- 
duce cu sine „întunericul cel 
mai din afară“.

O datorie tot așa de însem
nată este însă, ca talanții ce-i 
ai, să-i întrebuințezi înainte de 
toate pentru neamul din 
care faci parte. Așa vrea 
Dumnezeu, așa fac celelalte nea
muri în jurul nbstru. Și, până 
a ajunge în fața dreptului ju
decător, ajungem înaintea jude
țului istoriei și a oamenilor 
de azi, cari încă împărțesc lau
dele și ocara după faptele 
noastre naționale! Prin ur
mare, dacă vrem ca să ni-se 
zică: „bine, slugi bune și cre
dincioase ale poporului român“, 
să facem numai fapte vrednice 
de creștini și buni Ro
mâni“! Ni-s’au dat apoi cîteva 
povețe economice bune de ur
mat.

Sunt foarte de folos astfel 
de ieșiri în mijlocul poporului!

„Harakiri“.
— Moartea „națională“ a Japonezilor 
de viță aleasă. Pentruce a trebuit să 

moară N o g h i?

Felul cum s’a omorlt generalul 
Negai și nevasta se, despre cari 
am scris In numărul trecut si foii 
noastre, a făcut să se îndrepteze 
luarea aminte a E renilor iarăși 
spre țara de unde răsare soarele, 
spre Japonia. Felul acesta de moarte, 
numit harakiri, este următorul: 
Cel ce vrea să-și pună zilelor capăt, 
ia o sible scurtă ș! clin tă d; vîrf 
(cam ca cosorul), ascuțită ca briciul 
(Noghi a iu* *t  o po »crea, pe care 
o prim'Si ca dtr dela împăratul său), 
Iși tăie plntecelc cu ea făclndu-și 
o rană cam de ‘20 cm., dr.r așs de 
adlncă, Incit sâ-i pricinuiască moar- 
‘ca!

și toate recuisitele seolare, precum 
și hîrtie, cerneală, apoi traiste 
de cărți, tare ieftine, deși-s fru
moase, sâ capătă mai ieftin ca ori 
unde la „Librăria Națională* 
S. Bornemisa din Orăștie 
(Szászváros). ■ ■

Docsnii învățători sunt rugați a 
scrie numai ceva mai de timpuriu, 
ce fel de manuale vor întrebuința 
în anul școlar de față, — ca, In- 
trucît nu s’ar rfla deja în depezit, 
să fia cerut și adus de grab!

Stăruim că mai ales .școlile din 
jurul Orăștiei și comitatul Hune
doarei peste tot, — să se provadă 
ou cărți, tăblițe, creioane, caste, hirtie 
și de toate, dela „L.brăria“ de aici!

*
Moarte. Silvia Ce n arin m. 

Murășan după lungi și grele su
ferințe, a încetat din vieață.la Cluj, 
Joi în 19 Septembre n., în anul 

' 33 lea al etății și al 6-!ea a feri
citei aale căsători’. A fost înmor- 
mînt’riă în Coooul de Clmpie Dum. 
în 22 Sipt. n.

— Cu inima înfrîntă de durere 
Bă aduce la cunoștința rudenii
lor, prietinilor ni cnnoscuților, în- 
cotarea prea do timpurie din viață 
a tinerului Valeriu Savu, stnd. 

' medicinist, din Pianul dejoB, mort

Invățaț I Japoniei și o seamă de 
legi aduse In anii din urmă, încearcă 
silmpedece moartea .-ceas,« cruntă, 
iar nu prea izbutesc. Căci obiceiuri 
vechi șl îngăduite de religlune, 
nu pier cu una cu două, cl trebue 
vreme Indelurgată ca să se sttr- 
Peiscâ cu desăvirșire.

Pe clnd era bolnav Micado (îm

păratul Japoniei), un negustor s'a 
omorlt pentru-ca sufletul său să iee 
asupra sa boala Impăratuluil Un 
slujbaș dela căile ferate și-a luat 
viața prin harakiri fiindcă trenul, cu 
care călătoria Micado a întîrzLt 10 
minute din cauza sa! In sflrșit — 
generalul Noghi, podoaba țării și 
fala armatei japoneze!

După moartea lui Muciuhito, fn- 
nainte de a-1 înmormlnta, s’au adu
nat la sfat toți vitejii din războiul 
ruso japonez: Ncghi, Ocurr.a, Cu- 
rochi, Togo, prințul Tushini și alți 
oameni dela Curte. La stirșitul sfatu
lui, după obiceiul țării, toți și-au 
îmbiat Viața ca jertfă, In 
semn de jale adlncă pentru 
înaltul împărat. Dar nu știau, nu să 
puteau înțelege că a cui să fie In- 
tîietatea, și astfel au tras sorți. 
»Norocul«; cum țin ei, a fost pe par
tea generalului Ncghi. Atunci clamai 
aruncat o privire asupra împăratu

lui-neînsuflețit, s’a dus acasă și și-a 
făcut rugăciunile tn bisericuța din 
grădină, dimpreună cu soția sa. A- 
ceasta l-a rugat să-i dea voie să 
moară și ea cu el. Atunci au sosit 
pretinli iui, și-au luat ziua bună unul 
dela altul, i-au adus sabia dintr’altă 
casă, și-apoi au lăsat singuri pe ne
biruitul general și pe doamna Iui.

Clnd s’ati întors peste o jumă
tate de clas, Noghi și nevastă-sa 
erau morți, cu plntecele tăiate.

in chipul acesta s’au împăcat 
Zeii țarii, intre cari și Inpăratul 
cel mort.

In vremurile de demult dreptul 
de a să omorî prin harikiri îl avea 
seminția Samurai, In înțelesul acela, 
că dacă vr’unul dintre ei era osîn- 
dit la moarte, avea dreptul ca sin
gur să și facă de petrecanie. Osîn- 
ditului i se aducea la cunoștință lo
cul și ceasul, clnd să se omoare, 
iar din partea judecătoriei mergeau 
numai martorii. Intr’o biserica, tortă 
albă pe dinlăuntru (coloarea albă 
e la ei semnul de jale, de doliu, ca 
la noi coloarea neagră. Adecă ca și 
cum biserica acea ar fi fost îmbră
cată tot în negrul), să adunau prie
tinii celui oslndit, pe-o masă albă 
era învăluită In pergament (hlrtle 
pieloasă) alb sabla, cel osîndit șe
dea pe un scaun, Iși arunca hiinele 
și-apoi, c’o mișcare repede Iși tăia 
plntecele. Îndată după aceea un prie
tin si Iul, care făcea slujba ținută 
In mare cinste, și căruia i se zicea 
cai st.ko, fi reteza și capul, așa că 
hainele albe din biserică de-odată 
să umpleau de-stig-.

Cei cari Iși sflrșesc viața prin 
harakiri, sunt ținuți In mare cin
ste de poporul japonez. Clnd era 
știrb, tă onoarea, omenia cuiva, 
ea să îndrepta prin h rskiril

Clnd a fost războiul cu China 
Japonia a ieșit învingătoare. A cu
prins partea de pămlnt numită L’au- 
hing. Dar puterile europene au si- 
lit’o să Ir sa țhrișonra asta Rusiei. 
Atunci of țerli ja.conezl, ca să-și a- 
rate nemulțumirea pentru lovitura 
aceasta, și să dovedească disprețul 
lor de moarte, șlau pus capăt vieții 
prin harakiri! Patruzeci de ofi-

țeri și-au curmat astfel fi
rul vieții!

Bisericile, în cari să săvîrșea 
hartkri, erau împodobite cu flori, 
iar preotul binecuvînta pe cei ce 
răzbunau sau să jertfeau pentru un 
gînd mare.

Azi însă văd și Japonezii, că 
mai mult bine poți face țării și nea
mului trăind, decît murind (afară 
de războiu), și caută să stîrpească 
acest obiceiu păgln și crud. De 
mers merge anevoie, dar, cum sunt 
Japonezii oameni cuminți, vor în 
țelege că legea și neamul ți-1 poți 
iubi și altfel, șl să vor lăsa ei și de 
hrrskiri.

Noutăți
Concertul dșoarei Lia Pop va 

avea loc Duminecă în 29 Sept, n. în 
sala hotelului „Central“ din Orăștie. 
Atragem de nou luarea aminte a pu
blicului nostru din loc șl jur, asupra 
acestui concert mult promițător.

*
Eocpo&lția de vite pe care o 

arangează Reuniunea noastră Eco
nomică Lunea viitoare (30 Sept, n., 
în preziua tlrgalui de vite), făgă
duiește a fi o expozițe frumoasă, 
reușită. — Comunele vor fi așezate 
în șir una lingă alta, dar osebite 
una de alta, ca să se vadă care ce 
a putut expune și în care ce fel 
de vite sunt mai frumoase. Fieoare 
grupă, va da așazioînd oglinda co
munei aceleia, în economia ei de 
vite. -

Vom avea Ia expoziție ca oas
peți și buni îndrumători cu sfaturile 
lor d® oameni cu frumoasă expe
riență, pe domnii Victor Tordă- 
șianu, secretarul Reuniunii celei 
harnice agricole dela Sibiiu și pe 
dl N. B ăi I ă,_ proprietarul noului 
Birou Agricol dela Sebeșul săsesc, 
econom cu școală înaltă, și praxă 
îndelungată.

Să va ținea economilor prele
gere practică, aci în față cu mate
rialul expus, dîndu-le putința a și 
lărgi mult cunoștirțele cele mai 
folositoare în economia de vite.

Toți economii noștri de frunte 
din comunele învitste la ezpoziție 
(Orăștie, Turdaș, Pricaz, Bobîlna, 
Binținț, Șibot și Bilomir) să aducă 
tot ce cred ei că e vrednic a fi 
arătat la o exprziție. ■

Să împart 58 de premii, așadar 
53 economi vor primi și cinste în 
bani (10 cor. 8 cot. 6 cor. 4 cor. 3 
ori 2 cor.), după cum vor fi aflate 
vitele lor de vrednice a fi puse în 
clasa I. ori a II a, IlI-a, ori a IV a).

I ir ca mine zi vor sta (cari au 
voe) la tîrg cu vitele lor premiate 
ori lăndate, — și de s;gur că acest 
lne.ru va urca și prețul vitelor a- 
culora.

*
Sfințire de biserică. Comite

tul p »rochiei ortodoxa române din 
Reghinul-năseso, Invită la ac
tul Sfințiri bisericii paro-
hiale, care so va îndeplini Du- 

i mineoă, în 16/29 Septemvrie 1912, 
j precum și la toate sărbările îm

preunate cu acest act.

Programul sărbătorilor e urmă
torul.

SImbătă, 15/28 Septemvrie la 
oarele 3 p. m. primirea trimisului 
arhiepiscopesc ia gara din Reghi- 
nul-săsesc; la oarele 5 p. m. Ve
cernie împreunată cu priveghere.

Duminecă, 16/29 Septemvrie 
la oarele 8 dimineața servioiui di
vin, împreunat cu sfințirea bi
sericii; la liturgia va cînta un 
cor din seminarul „Andreian“ din 
Sibiiu; la ora lp. m. prînz co
mun, în sala cea mare dela re
ședința protopreBbiterală (coverta 
5 ooroane); — la orele 4 p. m. 
dansuri, naționale; — Seara la 8 ore 
Concert In sala cea mare dela 0- 
telul orășenesc, dat de corul 
seminarial.

După concert urmează joc.
*

Cn numai 1 cor.

dăm, ca numeri de probă, 
foile noastre: »Libertatea«, 
»Foaia Interesantă«, 
foaiadeglume »Bobîrnacii«, 
și »Cărticelele econo
mice« ce începem a scoate 
dela 1 Oct.~v. încolo, — tu
turor acelor cari n’au azi a- 
ceste foi și ar dori a le avea 
de probă. Trei luni de zile: 
Octobre, Novembre și De
cembre (de acum pân’ la 
Anul nou) le dăm aceste foi 
pentru mimai 1. coroană!

Toți oîțî prețuiți munca cultu
rală și românească a acestor foi, 
— vă rugăm să îndemnați pe cit 
mai mulți cet tori din comunele 
D voastre, de acei cari n’au foile 
noastre, sâ trimiță oîte 1 cor.j ca 
să le capete [âu’ la Anul nou. Fa
ceți prin astfel de îndemnări, un 
bine culturei însăși a poporului!

*
Cărți de școală

lne.ru
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«Mt 1» io Septemvrie, Ia etate 
•• »bia 31 eaj.

Muatean «ăac. Pi- 
poț, a încetat din viață în 14 Sop- 
tembre a. In Alba-Iulia, fiind In e- 
tate de 60 ani, ți în anal ai 40-lea 
a fericitei căsătorii.

Fie-le țărlna ușoară!
•

La Sebeșul-de-sus, In comita
tul Sibiiului, a avut Ioc Dumineca 
trecută eecpoxiția de vite arangeată 
de „Râuniunea rom. agricolă“ din 
comit. Sibiului. Expoziția a fost 
mult Impedecată prin ploaia ce a 
ținut într’una și Sâmbătă și Du
minecă, așa c& din 6 comune ce 
erau să iee parte, au putut expune 
numai două: Sebeșul-de sus și Ra- 
covița, ca mai apropiată. S’au ex
pus totuși cam 120 vite de prăsilă: 
tăurenoi, vițele, și vaci și olteva cio- 
poare de oi. — S’au împărțit premii 
300 cor., vre-o 260 cer. vitelor cor
nute și vre-o 40 cor. pentru oi.

Cătră abonații 
noștri Americani I

»Calendarul Național« 
și cel glumeț, „Pă căi ici“ 
au ieșit de sub tipar. Pe cînd 
cetiți aceste șire ele să află 
în mânile cetitorilor demult!

Rugăm grăbiți cu comanda 
cari aveți de gînd. Ofert pe 
ele vi-am făcut în o scrisoare 
anume, ce vl-s’a trimis!♦
Numărul 39.

Intrarea lui

Hihai-Viteazul 
în ALBA-IULIA!

In toată istorii neamnlai 
românesc, nu avem zi mai 
măreați ca aceea, ctnd Mihal- 
Viteazul, după ce a cucerit 
Ardealul, — a Intrat în Alba- 
lulia ca cuceritor ți Do mu 
al Ardealului!

Intrarea Iul a fost măreață! 
O strălucită ceată de gene
rali ți căpitani ți purtători 
de steaguri l’au însoțit. In 
poarta cetății i-au ieșit închi- 
nlndu-se Iui ți supunîndu-se 
mal-marii cetății, cu Archle- 
piscopul catolic în frunte, 
care să pleacă Baintea temu
tului Voevod Român!

Acest mare fapt al istoriei 
noastre naționale, este zugră
vit in o prea frumoasă 

icoană naționala
de un pleter mare măestru, 
— ți această tacîntktoare 1- 
coană, a scos-o de sub tipar 
„Librăria Națională" 

5. Bomemisa
din Orăștie (Szászváros) șl 
• pnne în vînzars, pentru pre
țui de numai

2 cor. 20 fii.

Cu atîta o capătă cel-ce o la 
de-adrepiul din Librărie. Cei 
cari o cer prin postă, o ca
pătă cu 2'50 fileri franco, 
iar eu 2 cor. 75 fii. franco- 
recomandat!

Cel-ce prin postă cere 9 
icoane de-odată, le capătă 
franco-recomandat în iee 
de 13’75, cu

numai cor. 11*50.

al foii literare de familie „Cosin- 
zeana“, cel din săptămlna de față, 
— număr bogat, de 16 pagini, s& 
trimite ca număr de probă la peste 
2000 familii, In cari azi încă nu e 
cunoscută această drăguță revistă.

Toți clți au cerut număr de 
probă, ver căpăta zilele astea nu
mărul de care vorbim, — In care 
vor găsi poezii de Za har ie Blrsan, 
I. U. Sericu, T. Mureșan, Elena Di- 
nulesou, eto., nuvele și studii de 
I. Aglrbiceanu, H. Stall, T. L. Blaga, 
D, Tomescu, 6*vril Todică, și alții.

„Coslnzeana* are asigurată co
laborarea distinșilor noștri soriitori 
Aglrbiceanu, Ciura, și a altor mulți 
dela noi și din Țară.

Familiile ce o abonează dau In 
mâna membrilor lor, doamnelor, 
domnișoarelor, tinerilor outari, o 
foaie literară cinstită și cultivă- 
toare a bunului gust literar.

— Numărul acesta 39. e închi
nat Vălenilor de Munte, dela cari 
aduce vre-o 14 vederi (chipuri): 
Vederea orașului, a casei în care 
să țin oursurile universtare 
de vară a dlui Iorga, biserica, dl 
Iorga și familia, eto. otc. 1 un nu
măr foarte interesant. I

Recomandăm ou toată căldura I 
familiilor române această foaie li
terară.

Să dă, de probă, de acum, până 
la anul nou, eu numai 3 cor. Iar la f 
anul nou sortează și 8 biblioteci de l 
oițe 26 cor. una, Intre abonați. De 
ai noroo, cfștigi și căiți In preț de 26 
coroane pe Crăcinn!

Cine Ia 10 de-odată, le capătă 
franco-recomandat, în loc de 
cor. 27’50, cu

aumai 22 eor.
— E ehip de 60 em. lung 

și aproape 50 cm. nalt! Icoană 
mare, tipărită pe hîrtie foarte 
fină, șl în multe colori!

Cei-ce treceți pe ia Libră
rie, priviți frumosul tablou In 
galantarul (fereastra) Librăriei.

tiștilor) și contrară lai Tisza, 
șl ds aoeea abia ci s’au ară
tat muncitorii în grupuri pa 

! stradă poliția a și năvălit a- 
‘ snpra lor și a început să cio- 
; plească cu săbiile în oamenii 
; nearmați, cari astfel nu făceau 
: limărui nimic! Mai ales de 

erau lăsați în pace. Așa Insă, 
loviți pe neașteptate de poli
țiști, ei s’au înfuriat și retră- 
gîndu-se pe străzi mărginașe, 
au început să spargă lămpile 
electrice și să facă stricăciuni 
„domnilor“ dela care țin că le 
vine tot răul. Atîta le-a tre
buit, și polițiști s început să 
sară pe ai, de pe cai și de pe 
jos, lovind orbiș in stingă și 
în dreapta! Cine ajungea în 
aretul unui polițist nu mai era 
om teafăr, că era cîungărit de 
lovituri de săbii, p&nă rămînea 
lățit la pămînt!

După bătaia aceasta în toată 
ferma, pe cei răniți i-au dos 
la spital și aici apoi an fost 
ascultați apoi eu toții. Sunt 
unii, cari au 10—15 tăieturi 
de sabie în creștetul capului, 
la alții li-« tăiate urechile, la 
unii degetele, și as® mai de
parte.

Foile din Budapesta spun 
minuni despre felul cum poli
țiștii au năvălit asupra oame
nilor pacinici și cer ca să se 
pună odată capăt acestor cru
zimi, ale poliției sălbatece din 
Pesta!

Atrage» luarea aminte a oolor pe 
cari 11 privește asspra ananțului ca ai 
afli Ia numărul de față ai foii noaatret

— Licitația pășunafMlul pe 
hotaral comunei Șt bot!

— Cusatureasă aauă In Orăștie!
— Firma A. Müllar caută 2 învă

țăcei pentru franzelăria sa! Măesfrle 
foarte bună șl răcplătltoare!

— Cărți școlare aprobate, ale dlui 
Vuia, Crișan și alții, ce al anunță.

i — Tabloul Intrării Iul Mlhal Vi
teazul în Alba-Iulla! Foarte frumoși

Cruzimile poliției din Budapesta.

In săptămîna trecută, Ia 
deschiderea dietei, muncitori- , 
mea din Budapesta o făcut, ca i 
și alte dăți, o demonstrație Im- i 
potriva ocîrmuirii țării, ca fiind i 
aceea contrară votului universal. 
Zeci de mii de muncitori și 
alți cetățeni ai Poștei se adu
naseră pe stradă, unde mer- 
gind în șiruri de clte patrn • 
strigau: „Jos cu guvernul! Tră- ? 
iască votul universal!“ — 
Aceasta așa se face în toate 
orașele mari, unde sunt mun- 
citori-socialiști și așa s’a făcut 
și altădată in Budapesta.

Ci poliția și ața sălbatecă 
și asum Inciezntă și mai tare 
în volnicul satrap Tisza, a cău
tat cu orice preț să oprească 
această demonstrație a obștei 
mari, ca fiiind ea priincioasă 
deputaților opoziționali (koșu-

Carte școlară aprobată.

A apărut „ Conversațiunea ma
ghiară*  pentru ol. I, JI și III a ș c o r - ‘ 
lei or poporale de I. Orișen. E 
aprobată sub Nr. 100986/912 nainist. 
E cal mai bun conducător in pro
punerea limb ei Maghiare și pe ut tu 
Învățătorii, cari știu, dar mai alei 
psntru coi-ce nu știn deplini limba 
maghiară. Proțsl e 1 cor. 50 fii. on 
porto. Se poate proonra dela W. 
Erafft din Sibiin, (N»gy«oben) 
sau dela Teodor Doboiu, negustor, 
Selistyo. î* (

Cărți școlare aprobate. :
Ministrul instrucției publice 

a aprobat sub Nr. 104220/1911 
Cartea do cetire cl. II Ediția IV t 
de Iul iu Vuia.

Asemenea a aprobat urmă 
toarela cărți:

Carte de cetire cl. 5 și 6 
Ediția IV snb Nr. 100967/1912

și Geografia și Constituția,^, 
ția VID sub Nr. 97819/1912 
ambele de L Vuia.

Geografia și Constituții / 
a fost cualificată prin reeexen, 
tul ministerial de superioară mal, 
tor Geografi maghiare, (o)i-i

Nr. 845/912.

Publicațiune.
Comuna Alkeryi.- (Șibot) d.V 

crîndă pe timpul dela 27 Octombn 
1912 până la 24 April 1913, drepte 
de pășunat de pe teritorul cosii, 
nai, In mărime de 650 jug. cat.

Licitațiunaa să va ținea la I) 
Ssptembre 1912, la 10 a. m., !j 
cancelaria comunală, unde totodstf 
să pot vedea și oondițiunile da li. 
citațiuae.

Prețul strigărei e 1700 eor.
A1 k e n y 4 r, la 30 August 1911 

090) 1—1 Primăria camuntil,

Publicațiune.
Comuna politică Stunia (Isstlai) 

comitatul Nagyktkl 6, gara Știca- 
mare, prin aceasta publică, cunacl 
In 6 Ootombre st. n. după amesț 
lă 2 oare, ia oancolăiia comuaili 
din Stenia, Iși dă In arlndă pe 3 aii 
dreptul său de crlșmărit, In licita- 
ținne publică verbală, împreunați ți 
cu eferto In scris.

Prețul da strigare 600 oorom 
Vadin: 50 coroane.

Oondițiunile de licitațiune ti 
pot vedea la cancelaria notariali 
din Beița (Hihălyfalva) In oarei» 
oficioase.

Steina (Isztina) la 16 Sip 
tesabre 1912-
(Toi) 1-3 Primăria atmuneli.

Doi învățăcei 
să primesc îndată la subscrisul, 
pentru a învăța m&estria & 
franxelărie (coacere de cornuri, 
pâne, colaci, franzele), — p» 
lingă condiții favorabile!

ADOLF MULLER 
măestru franxelar in Otițk 

(705)1—3 (Dnm*l  țării, colțul «lipi 
C# duce 1*  postă).

Măestru cure Iar,

pregătind hamuri, dela cele ffiri 
simple pănft la cele mai de lux, »• 
pol șlele do piele, șezuturi 
de trăsuri și tot ce să ține di 
măastrla asta, — recomandăm pro
prietarilor de trăsuri din loc și jur- 
E măestru solid, lucreait bine P 
frumos!

Primește și tot felul de repif 
raiuri de hamuri, șauo, șezută 
de trăsuri »1 sitele.

Adresațl-vă la: Joan C’o^ 
maestru curelar In CMștie, fn [ iațL 
lhgS prăvălia dlui Ion Lăzăroiu.



— 7 — Libertatea

CEARCÂ-ȚI NOROCUL!
Deja în 5 Octomvrie a. c., va fi tragerea proximă a lozu

rilor dela Prima Cassâ Pestană din Patrie, cu un cîștig princi- 

r‘“de coroane 400.000* —
Spre a putea înlezni cumpărarea acestor lozuri fiecărui le 

vindem de prezent pe lingă

34 rate lunare ă 5 coroane.
Deja după primirea primei rate, i-să extradă cumpărătorului 

Lista legală de rate, în care se induce Seria și Numărul lozu
lui care i-s’a vîndut și pe a cărei bază va putea participa, la 
toate tragerile viitoare, iar eventualele cîștiguri sunt în întregime 
ale lui. După plătirea totală a ratelor lunare i-să trimite cum-
părătorului Obligațiunea originală.

ADM0N1ȚIUS51
Cîștigui cel m*î  mic »tt« mal 

mare ca prețul lozsliil, care ae 
i urcă piuă la eama de cea 125 

coreaae. In caz, că proprietarul 
va clțtlrc cîștiga! cel mai mic, 

; va primi rfară ae suma eîțbgatt 
șl un cupon în valoarea de cea 
55 coroane, cu care apoi va pw- 
tea participa la toate tragerile 
viitoare Ia cîștlgurlle principale.

Astfel perderea banilor 
este cu total sxehis*.

Tragerile anualei!
în 5 Februarie 
ta 5 Iunie ți Iu tine 
In 5 Octomvrie

TRAGERILE; 
cor..400.000’— 

si o mulțime do clatiguri mai 
mici ta «nnil total*  de cca 

cor. 1,210*000* —
Tragerea ultim*  va fi ta anul 

1979 Oetomvrie 5.

Nu Vă gîndiți mult, ci ne trimiteți rata primă
șpre a Vă putea trimite Lista de rate pe a cărei bază Ve-ți 

putea participa și Ia tragerea cea mai apropiată! 
Toate comănzile sunt a să adresa cătră institutul:

(W)2-2 Ustredna Banca, Ucast. Spol.
B UD AP EST, VI. Vâczi-korut 31.
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Onorate Domnule!
CuBosctnd multele lipsuri ale pubhcnlui românesc din 

provincie, deja din anul 1919 Inceplnd am deschis în Bu
dapesta un

Birou de informații si Centură românească.
Dau orice informații în ori-ce cauză ce se ține de Bu

dapesta. D&u informații relativ la petițiile Înaintate la dife
ritele minisierii și la alte ofi ii publice. Dau informații în 
chestii de licența. Urgitez resolvirea petițiilor. Vorbesc în 
persoană cu referentul canzei și reg resolvire favorabilă. Cu 
drag îi conduc prin Budapesta pe aceia, cari vin să vază 
frumsețale orașului, ori cu afaceri prin capitală.

Cumpăr pe bani gata
tot felul de galițe, onă, miei, purcei, oi, vite mari, porci, lină piei, 
iepuri, — mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de stup, 
ceară, fasole, cartofi, ciuperci, varză, vm, rachiu, fin, mohor, 

lemne; păduri; moșii.
Dacă îmi trimiteți adresa 

bucuros Vă trimet în fieșt^care r-ăptămînă un „Aviz săptămînal 
deBpre prețurile diferitelor mărfuri din Budapesta.
Esopere»

dela băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amor
tizare cu procente mici.

Vă fac atent 
ei în interesul DV. este, daci ta orice causă Vi adresați mie. Daci vc- 
niți la Budapesta, ti veniți la mine, clei eu vi recomand advocati buni, 
medici TtRtițf. Vă conduc pa la f»bricl «A vA alegtfi ttiaține motoare, 
mori, ferestrele, pumpe, automobile etc. Grijeac ca si nu fiți Înșelați, 
viind de fați la facorea c: strictului, nu las ca contractul si conțini alt

ceva. dectt ace'a, ce am hotârit ți cum am tocmit.
Zilnic primesc pllagerl dela țăranii remini, cari cunsplrlnd mașini 

prin agenți strein), au fo»t Înșelați iscilind c< ntracto a căror conținut 
nu 1 au cunoncut neștiind țâr Anii români ungurește.

I*l s"uj ireu este ca, conductnd pe ro-rânul noetrn la fabrici și nu 
la agenturi de nușfne, dr«pt din mina primi ai și cum pire cele trebuin
cioase, și si-1 scutesc do șarlataniile agențiilor și sl-l scap de proceeo. 

va ofer serviciul meu cinstit și ron ânesc pentru o taxi mici. Pentru 
rispum ai îmi alăturați o marcă po-talt. u

fe.it LUiJuCa-Mimă:
L. OLARIU/Budapesta, II., TSlgyfa-u. 16. II. 8. 

(4S7) 6-a in Buda, lin fă podul „Mnrghithd*.
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Librăria Națională“ S. Bornemisa
Orășt ie—Szászváros.

Are bogst magazin de cărți, pentru popor, 
frumoase, povfțuitoaie și de petrecere, apoi mare de
pozit de lucruri per.tru scris, tot felul de recvivite 
pentru școlari și cărți școlare,— pe cari le pune 
la îndemâna obște! cumpărătoare utoi ieftin, ea oricare 
altă librărie!

Dintre noutățile literare, eșite mai nou de 
sub tipar, cele mai de sr-ma sunt:

Volintiril, o prea frumoasă 
povestire de Ion Dragoslav. 

Prețul 30 fii. 
împăratul Rogojina, po

veste meșter sarică șl foarte in- terOMată. Prețul 30 fi.
Sticla din uranfl, piesă tea

trală, plină de hsz. Prețul 90 fii.
Versarl flasturate, un voi. 

de poezii glBRidțe, scrise de iste
țul Hanlamb Călămăr. Pr. 60 fii.

„Băiaior șl Tămăița“, • 
cărticică de povești, întocmită a- 
nume pentru popor. Pr. 50 fii.

„Musca", „Nasul", „In- 
tîia scrisoare de dragoate", 
trei meaolosge interesante ve
sele. Prețul 50 filări.

„Scrisori", piesă teatrală 
îatr’an aet. Prețal 30 filări.

„Sara pe ulița", dialog de 
Em. Satin. Prețul 20 fll

„Țiganul ta cârutft", piesă 
de Em. Saelu. Prețul 30 fll.

„Zfiri din Univers", de O. 
Tedica, o cărticică interesantă 
despre Întunecimile de soare.

Prețul 30 fileri.
Prețul la toate acestea e cor. 3'60, dar 

acela, care le camandâ foaie deedaM, le ca
pătă, france, ou numai 3 cor.

Pentru alte cărți interesante cereți catalogul cel 
mare al librăriei, de unde să pot alege zeci șl zeci 
de cărți frumoase si bunel

Cine comandă cărți ainguratice să pună bani și pentru 
pestă, deosebit de prețul cărții, și anume de e carta mici, ief
tină, ctte S fileri, iar de cele mai scumpe, ctte 10- 30 flleri de 
flecare. Cine nu admite bani de postă, nu capătă cărțile. Caro 
vrea să-i meargă pachetul țv cărți recomandat, să pună pentru 
recomandare, afară do banii de porto, încă 36 fileri.

Cereți catalog și trimiteți prețul cărților 
înainte la adresa:

„iibrăria Xat* ona^”

Moșie de vînzare
In comitatul. Hunedoarei, în 

i apropiere de două: erașe, — să 
î află de vînzare o moșie foarte 
i frumoasă, de 113 jugare catas- 

trale.
Casă frumoasă cu edifîciil« 

economice trebuincioase.
De moșie să ține și drept 

de pășunat și pădure.
Adresa o dă Administrația

6704) 1—4

®EWE=S
QACH PAPPE

Cusutoreasă!
Aduc la cunoștința onorate

lor familii, că m’am așezat în 
Orăștie, Strada Bisericii vechi 
11. [la dna văd. Raflla Balint], 
și primesc lucru de croitorie pen- 
tri^ dame, acasă, dar merg la 
cusut și prin familii, — în Orăș
tie, ©ri chiar și în comunele mai 
de aproape Orăștiei.

Lucrez de 10 ani. Am de
prindere bună, croiul după moda 
cea mai nouă!

PLACA DE PIELE
K0LLARIT“

prin compoziția sa elastică, si
gură contra furtunei și rezistentă 
vremii, fără miros, trasă cu com
poziție de cauciuc, — este cea 
mai bună materie de coperit, și 

infinit tvEhinieA!
Pentru coperirea coperișelor 

vechi de șindilă e deosebit po
trivită.

Nu trebue nici feștită, nici 
unsă cu zamă de var.

Depozit exclusiv la:

C. Baicu.
(*661)  »-ia Orăștie (Szászváros).
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Í „Ardeleana“
institut de credit și de economii, societate 

pe acții în Orăștie — Szászváros. =

Anul fondării 1885.

Centrala: ORĂ ȘTIE (palatul propriu).

Filiale: VINȚUL-DE-JOS si PETROSENI 
• i

Capital social deplin vărsat:

Cor. un milion!
I Fonduri proprii ale societății:
3B *

1 Coroane nouă sute de mii!

a

Depuneri spre fructtficare 
eu finea anului 1911: ==

Coroane patru milioane!

©lg®

CW

fe-£3I Sít®

°l.’ 
^Pentru ajungerea scopurilor sale, institutul „Ardeleana“ este în-i'j 

dreptățit să facă următoarele afaceri: U
a) primește bani spre fructificare pe lingă libele de depuneri, în cont- 

curent sau prin bonuri de cassă;
b) escontează cambii, efecte, cupoane și pretenziuni sigure și cu sca

dențe fixe asupra casselor publice;
c) acoardă împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți;
d) acoardă împrumuturi și execută tot felul de afaceri de cont-curent;
e) acoardă împrumuturi hipotecare și răscumpără pretenziuni asigu

rate prin hipotecă!
f) acoardă împrumuturi cambiale cu acoperire hipotecară;
g) acoardă împrumuturi pe efecte, valori, mărfuri, etc.; .
h) execută tot felul de afaceri de incasso și comissiuni;
i) cumpără și vinde efecte, valută, cupoane, cumpără și vinde, arîn- 

dează și exarîndează realități, imobilii, și mijlocește astfel de afaceri;
j) cumpără efecte publice în scopul plasării averii societății pe cari 

le poate lombarda;
k) primește spre păstrare și administrare depozite libere;
l) participă la fondarea de întreprinderi productive și cu deosebire 

la înființarea de însoțiri de tot soiul.
După depunerile spre fructificare făcute de particulari, institutul 

plătește interese de 41/» sau 5%, — iar pentru cele făcute de corporațiuhi 
pentru scopuri bisericești, culturale sau humanitare-caritative și pe 
timp mai îndelungat, să socotesc interese de 5’/s7o, contribuția erarială 
rămînîind în sarcina institutului.

Ridicarea depunerilor urmează a să face conform regulamente
lor speciale, în cazuri demne de considerat însă, institutul nu va stă
rui la terminele regulamentare, ci va face la replătire toate înlesnirile 
admisibile.

Ori-ce afacere poate fi tranșată și pe calea corespondenței! | 
Orăștie, August 1912.

«

GDirecțiunea. . | !.1

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

Vinuri bune, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
— pe 1 î n g ă prețurile 
cele mai ieftine!

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o. cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 56 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.

(571) 21-50 HANS STEPHANI
hotelier, Orăștie (Szászváros).

Cele mai bune călcîie de 
gumii sunt călcîile:

(588) 17 — 0

Tîrgul Seliștei
(comit.

să ține în toamnă în urmă
toarele zile:

In 4 Octombre n. tîrg de 
oi și de porci.

In 5 și 6 Octombre n. tîrg 
de cai și de vite cornute.

In 7- Octombre: tîrg de 
mărfuri (tîrgul „slobod“). 
(692) s—3 Primăria Comunală.

învățăcel de prăvălie 
să primește îndată în prăvălia 
mixtă a subscrisului!

Etate 13—15 ani.
Cei cu școală mai bună și 

cu cunoștință de limbi cît de 
cît, sunt preferiți.

Iile Brang-a, comerciant
Cimpa (Csimpa, u. p. Lonyaitelep) 

681) 3 — 5 illunyad m.)

■ Cfise în rVredeu

de esarendat!
Subscrisul dau în arîndă 

pe timp de 3—5 ani, casele 
și moșia aflătoare în comuna 
Fercdeu (scălzile dela Geoagiu 
de jos) rămase de Ambrosiu 
Mișca și soția.

Casele sunt vecine cu scăl
zile! Cei ce reflectează vor afla 
condițiunile dela proprctariu. 
(693? Nlcolae Tiu, paroh 

lîîrsău 15crck»z6, u. p. Marossolymos)

Picăturile de stomac 
71^*1  aiul B IX -A. B Y 

Z : 4.0 4 - T‘ . ja naiste s Picăturile Maria Zeii, mai
*a.*  v-«i» mult ea de 30 ani așa a’au Talo-

2*  •tfîwA rat că nu pot lipsi din nici o casă. 
. "'V ? Efect neajuns la centnrbări

de mistuire, la arderi 
de stomac, Înfund a re, 

ÂJ agîrciuri de cap și rînză, 
». i amețeli, nesomn, colică, 

,J'fepA'-* »nemie etc-.
7’1;‘țK gă capătă în toate apotecele. 

.. - O Sticlă mare cor. 1'60 mică
, (, 1 ■-*  90 fii; 6 sticle mici 5 cor. 80

fii. 3 mari S-30. Primind hanii, 
« * să timlt franco, prin:

Apoteca K. BRÂDY
, „Reg.Ung.“ în Viena,I.

, V’’**' 5- Fleischmarktg. 2. Depot 5

Atenți la marcă care e: St. Fecioara 
de Maria-Zell; pachetare roza și sub
scrierea de pe chipul de alături.

(503) IX. 13—25.

MII și MII
de oameni binecuvîntă spirtulMenthol 
sărat ,,Omnia“, ca leac de casă dis
tins, atît pentru morburi interne cît 
șl din afară.

Incttează: dureri de cap, de dlnț1, 
de stomac, podsgra, reumatizm, că
dere de păr, e r.

Depozit principal la:
losef Grafius, Orăștie. 

(654) 7-2o Virgil Vlad, Alba-lulia.

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pane bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărițe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Mano
(572) 20— Orăștie (Szâszvăros).

vechi și no — de vîndutl
Adresați-Vă ca toată încrederea 

la proprietarul de vii din Șina, 
(Világos), PETRU BENE A, căci 
7ă trimite numai vinuri bune, 
surate și pe lingă prețurile cele 
mai moderate.

Vinuri vechi: Vb? alb 68 J1-’
, _ Rizlmg 82 fii.,

Roșu 92 fileri.
Siller 70 fiii.
Carbenet 100 fileri.

Vin din 1911: 62-66 fileri.

Rachie de trevere (comină) K 1’80 
Rachie de comină, specialit. „ 2 20 
Rachie de drojdii 2 cor. 40 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru, 
In fileri. Vinurile și rachia să eî- 
penează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri In sus, cu rambursl 
Pase împrumulce pe timp de 2 luă 
Pentru calitatea vinnlui garantei

PETRU BENEA, 
proprietar de vii. 

(674) Vllăgos, (Arad m.) s-1«

De vînzare,
casa din strada Căstăului Nr. I 
7, o tablă do pămînt la locul 
numit „Rompos“, 1 vio și 2-uă 
țolino!

Coi-co doresc să cumpjr? 
să se adreseze Ului

Adam. Dop
(699) 2 -5 l’uj (lluiiyatl t» )

Editor yi redactor responzabil: Pompiliu Albu. - „Tipografia Nouă“, I. Moța, in Orăștio.


